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§ 2. Yufgaben mit einem Frage: uud einem Bedingungye.

Die Bahl der in dicjen Dbetben Sipen gegebenen Grifpen betragt
mehr als dret.

Nenrte aud pen Anufgaben 34 b3 40 die Frage- und Vedingungsjdbe.

QWie viel Glieder hat jeder biejer Sipe? Die Gripe, die nuf der
umbefarmten Grife gleiche Benemwing Hat, wird wic bei dem einfachen
Dreifat cbenfalls die Hauptgriope genanmut.

Nenne aud den Aufqaben 34, 35, 39 und 41 die Hauptgripe.

94) 1 Urbeiter verdient tdglich 2,50 .4; iwie piel verdienen Demnad)
8 Yrbetter in 6 Wochen a 6 Tage?

25) uf cinem Mahlgange werden jede Stumde 2/, hl Moggen ver-
mahlen: iwie viel Heftoliter fonnen demnach auj vier Weahlgdngen i 6
Tagen 4 16 Shmben vermahlen werden?

26) Bu 1 qm Dadhilade jind 25 Stiid Dadhpiammen evforberlich; wie
piel Stict erfordert demmadh cine 20,4 m lange wd 10,0 m brette Dachilache?

27) 1 chdem Sanbitein wiegt 2,35 kg; iwie jdwer 1t dennad) ete
Senfterbriijtung, welche 12 dem lang, 3 dem breit und 1,5 dem Ddick 1jt?
~ 28) Gin cbm Btegelmauerwerf evjordert 400 Stk Meanerziegel,
1201 gelbjchten Kalf und 2401 Sand; iwie piel Meaterial it demmach 3u
ciner 25,75 m fangen, 1,20 m Hhohen und 0,25 m diden Wiauer erforberliuch?

29) 12 Perjonen verdienen in 6 Wochen 1080 47 wie viel verdient
pemnach 1 Perjon in 1 Woche?

30) 3 rbeiter haben in 5 Wochen & 6 Tage bei tdglich 10jtiindiger
rbeit 1080 .4 verbient; wie viel verdient demuach I Arxbeiter n 1 Stunbe?

31) Gine eichene Stange Hat eine Breite von 6 cm D etne Dicke
pon 4 cm und trigt bei dreifacher Sicjerheit 15044 kg; wie viel betriige
bie Tragfabigheit devfelben bei gleicher Sidjerheit, wem jie 1em breit
und but wave?

32) Gin Blod von cartavijfem Marmor, weldher 26 m lang, 1m
Breit und 0,8 m bdict ift, wiegt 5666,66 kg wic viel wiirde ev wwiegen, wemi
er 1dem lang, breit und duf mwave?

33) St etmer Fabrif werden 3u 24 Lampen, welde jeden Abend 61/y
Shntben bremnen, tn 6 Monaten & 30 Tage 24 Ztr 371, @ Petroleum
verbraudht. Wie viel Gramm ijt fiir eine Lampe in der Stunde evforderlich?

Die folgenden Aufgaben fommen wiederum nad) denjelben Wiethoven,
pie bei dem einfachen Dreifabe angegeben jind, geldjt werdei. Otachtehend
ift eine Aufgabe nach diejen Diethoven geldit.

Aufg.: 12 Verjomen verdienen i 9 Wodjen 1620 4. Aie viel ver-
dienent demmnach 7 Perfonen in 10 Wochen?

[. Vethobde.

Sdjeibe die Anfgabe: 1620 .4 12, 9 W.
Y

T 10,

16265 e 10

12..9

Reael: Schreibe die Hmiptqrige fiber bden Bruchftrich und jdhlicke
wie frither durch die andern Grifen des Vevingungsjabes auj die Emleit
und durch die Grofen bes Fragejabes auf die Wehrheit.

1, Methode Der Anjap ift derjelbe, Sclreibe bre Hauptgrifpe
iiber et Bruchitvich und ftelle folgende Fragen: a. Diifjen 7 Werjonen

Anjaf:




mebr vder weniger vervienen ald 12 Perfonen wnd b. wirh in 10 Wodhen
mehr ober weniger verdient ald in 9 Wochen? Vo den Antworten hHingt
¢3 ab, mit weldjer Bahl dividiert und multipliziert wertben muf. Siele
einfacdhen Dreifad.

[II. Methobe.

Anfap: 1620 : x=12: 7

= 2 10[[11
16204 .7.10
PSR e e

Kije folgende Aujgaben:

54) 6 Perjonen haben in 21 Tagen 100800 Stid Badjteine gemacht;
wie bicl Stiick werden demnady 9 Perjoren in 24 Tagen machen?

30) 12 Bimmergefellen haben in 61/, Tagen 720 m Baubhols bejchlagen,
wie viel Weter werden demnady 10 Arbeiter in 3%/, Tagen bejdlagen?

86) 6 Maurer hoben in 83/, Tagen 352,56 qm MNapput hergejtellt; wie
viel Cuadratmeter werben demnach 5 Gefellen in 41/, Tagen herjtellen?

37) Cine Miiihle liefert mit ihren b Gangen in 24 Snmden 8Y/, t Mehl;
wie viel wiirde {ie denuach mit 3 Gdngen n 103/, Stunden licfern Ednmen?

38) Ju einer Strafe von 150 m Ldinge und 125 m Breite find
91875 PRilajterjteine erforderlich; wie viel Stiit jind demnach filr eine
Strafe von 1855 m Lange ynd 18,75 m Breite erjorderlic) ?

39) Auj 3 Mablgingen werden in 6 Tagen a 16 Stunden 184 hl
JNoggen vermablen; wie viel Heftoliter Roggen Eounen in 10 Tagen & 18
Stundel auf ven 7 Mabhlgangen der Wiihie vermahlen werden ?

40) Jn den Sfrafen einer Stadt bremmen 120 Gasflmmmen, wofiit
vie Stadt bet 1250 Beleuchrungdjtunden im Jahre und bei einer Lichtitarte
von 10 Wadpstevsen 3750 4 jahrlich zahlt. Wie hoh Lime demnac) die
Gasbeleuchtung jahrlich), wenn 180 Gasflammen bei einer Lichtjtirfe von
12 Wadhslerzen und bei jahrlich 1000 Belewhtungsitunden vorhanden wiven ?

41) A. hat in feiner Fabrif 80 Gasflammen, wojiir er in 52/, Monaten
Dei taglich viertindiger Brenngeit 710 .4 jablt. Wie viel miifte er demnach
yablem, wenn er mur 24 Gasflammen 51/, Wonate bet thglich 5/, ftiindiger
Bremgeit braudte ?

42) 5 Wauvergefellent huben in 3 Wodjen (je 6 Tage) 5 Tagen Dei
taglich awolfitiindiger Arbeit 41400 Jiegelfteine vermauert; wie viel Stitct
werden 8 Gejellen in 4 Wodjen 2 Tagen bei téglich elfjtimdiger Avbeit
untter jonit gleihen Umitdnden vernauern?

43) Cine Dampfmajdhine von 12 Pfevdejtivlen braudpt in 18 Tagen
bet taglic) awolfitiindiger Arbeitsseit 155,52 Ztr Steintoflen, wic viel
Stemtohlen wird eine Dampimajhine von 10 Bfevdejtivten in 15 Tagen
bei thghic) vierzehnitiindiger Avbeitszert gebrauchen ?

44) 5 Yjerde frapen in cimem Jabre (366 Tage) fiir 1806,75 A4
Dajer, als dag DHeltoliter 8,25 .4 Eojtete und jedes Pierd tiglich 121 ex-
hielf. ABie viel Marf wird der Hajer bet dem Preije von 8,75 .4 Ddas
Heftoliter filv 4 Prerde fiir 275 Tage tojten, wemn jedes Pierd mur 111
tiglich evhalten joll?

45) Um cine Ralfgrube, die 3 m lang 2,6 m breit und 24 m ficf
i, au filllen, jind 108 bl gebr. Ralf gelbjeht. Wie viel Hettoliter find zu
Ibjchen, um eine Grvube zu fiillen, die 4,2 m lang, 3,6 m breit und 1,80 m
piet 1t?
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46) Bu einer 62,6 m langen, 1,6 m Hobherr und 0,25 m putent Gavtens
matter Jid 15200 Neauersiegel veriwandt; wie viel Stene waven penmach
a1 eter 83,40 m langen, 1,20 m hohen und 0,25 m diden Meauer exforberlich?

47) A. bezahlt eimemt Fuhrmanme fiiv das Sortidaffen des Schutted
qud eimer 12m langen, 105 m Dreiten und 2,30 m fiefen Baugrube
390 .4, jede Juhre ijt mit 1,20 4 bezahlt. Wie viel muf demnacd) B. fliv
bie Jorfjcdjaffung bes Sdjuttes aud einer Baugrube, vie 20,75 m lang,
164m Dbreit und 1,81 tief ijt, besablew, wemn fir jede Fubre nur
1,10 .# berednet wird?

48) 48 Perjonen Haben in 15 Tagen 1800 .4 verdient; i wie viel
Tagent werden danacd) 32 Perjonen 1440 A verdicnen ?

Wnmerf. &8 tommt hier dbas ungevabe Verhiltnis ,je weniger xbeiter, befto mebr
Beit" vor. Beadye, weldpen Einfluff die nad) den fritheven Anuseinauderjefungen bat.

: 15 . 48 . 1440

PIAN: S iaD 1800

49) 8 Arbeiter tommen in 9 Wochen 4200 gm pflajtern; wie lange
werdent demnach 20 Arbeiter an 7875 qm u thun haben?

50) 15 rbeiter verdienen bei tdglichy 12itiindiger Avbeit in einer
gewijien Seit 465 4; wie viel Stunden miijfen 18 Arbeiter tiglic) arbeiten,
um it derjelben Beit 460 .4 it verdienen?

51) 4 Urbeiter haben ber tdglich 9itiindiger Arbeit in einer gewijfen
Beit 108 qm Felbiteinmauevwert mit Kalfmbreel gefugt; wie viel Stunden
mitffen 3 Arbeiter taglich avbeiten, um in derjelben Heit Y6 qm 3u fugen?

52) Uuf drei Gingen einer Neithle werden in 12 Stunden 25 hl
etreide vermahlen; in welder Jeit werben auj 4 Gangen per Piihle
912/, hl vermafhlen?

53) 4 Bierde erfalten in 16 Wochen 67,20 hl Hafer; wic viel Yferde
werben mit 126 hl 20 Wochen ausfommen?

 54) 4 Maurer jiellen i 7%/, Tagen 147/, qm hochtantiges Jiegels
pilajter her; wie viel Diauver fonnen wm 6 Tagen 171 qm herjtellen?

55) Ein Manvermeifter Hat an 20 Gefellen filv 4 Tage 200 4 aud-
exabhlt; fiiv wie viel Gefellen wiirden demnad) 577,54 veuden, wemn jte
T Tage gearbeitet haben?

56) 9 Urbeiter verdienen bei tdglich 10jtindiger Avheit in emer ge-
wiffen Beit 230 .4; wie viel Anbeiter fomnen bei taglich 12{tindiger Arbet
i derjelben Beit 184 .4 verdienen?

57) Auf drei Maplghngen twerden in 18 Stunben 34,5 hl Joggen
vermahlen; wie viel Malhlgange waren demnad) erforderlich, wenn in 15
Stunden 4711/, hl vermallen werden jollen?

58) Die Dahpfannen zu einem Jiegelbadie Eojten 201,40 A Das-
felbe ijt ein Satteldad), jede Dachflache it rechtwintlig wnd 12,60 m lang
und 7,20m breit. Das Dach ijt 20 em tweit gelattet und jede Pamne
vectt tir der Breite 18 em. Wie viel witrden demnach die Dachpfanten 3u
einem Pultdache Eojtenr, wenn die Dadhflache ebenfalls redytwintlig, aber
921,06 m lang und 9,90 m breit und 18 em yweit gelattet it und jeder Fiegel
in der Breite ebenfalld 18 em Ddeckt?

59) Eine Dampimajchine von 30 Lferdejtdrten beivegt in 3 LWodjen
3 6 Tagen 3 12 Stunden eine Erdmaffe von einer gewijjen Bejdjafjenheit
poit 16 m Lirge, 10 m Breite und 7,5m Hihe; i wic viel Wodjen
umunterbrodgener Arcbeit with eine Erdmafje verjelben Vejdhaffenbeit vou
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40 m Qange, 14 m Breite und 6 m Hihe dbuvch eine Dampfmajdhine vow
25 Pierbejtarten betwegt werben?

60) Der Giiterverfehr auj den th. 42000 km deutfchen Eifenbabhuen
betrdat jabrlich th. 22 Milliarden thkm, auj ben 120000 km LQanbditrafen
Deutichlands 4,56 Milliarben thm. In welchem Vechialtnid {teht daher ver
Giiterverfehr prokm? Die Verhaltnigzahl fitr den Gifenbabmverfehr=100,

61) Die Trandportfojten fiiv den Giiterverfehr auj ben Cijenbabren
betragert td., 880 Mll. .#, fiiv den Giiterverfehr auj peit Landifrafen
vD. 1300 WHIL 4. S weldem Verhaltunifje ftehen bemmach bdie LTrande
portfoiten pro tkm? Die Verhiltnidzahl fiix den Cijenbahntransport
ijt — 100 amzunehmen.

62) Das Hetzmaterial Hat fiiv einen Ofen, in dem 9,7 ke Koble
50789 W.-E. entwicdelnr, fiir 1 Sahr 19,40 .# gefoftet. Wie hodh wiirde
bas Heiymaterial bet einem andern Ofen, in bem 12,5 kg Kohlen 45 903 W .-E.
entwideln, unter jonjt qleichen BVerhdltniffen fommen?

63) A3 mittlere Dauer der nicht imprdgnrerten Schwellen auf ben
pentichen und Hiterreichijchen Bahnen hat jich ergeben: fiiv eichene ©chroellen
18,6, fiiv ticferne 7,2, fiiv ficdhtene 5 und fiir buchene 3 Jabre. Die Preije
per bier Holzarten verhalten {ich wie 5:3:28:25. a. TWelches todare
dper Wert- (Qualitdtd-) Coefficient der viev Schwellenarten, wemn nur ie
Daer ind Mige qefapt witrde? b. Weldjer Wertcoeffictent wiirde {id)
evqebert; wenn aucd) dad Preisverfhaltnis beviicdiichtigt wird? Jn beiben
Siillen ift fiir die eichene Schwelle die Berhiliniszabhl 100 amzunehmen.

64) (3 mittlere Dauer der auf rvatiomelle Weife impriqunierten
Sdwelien it anymebmen fitr eidhene Schwellen 20, fiir fieferne 15, flix
fihtene 9 und fiiv buchene 18 Jabhre. Beantworte biejelben Fragen wic
unter vorvangehenber Aufgabe.

65) Gine gewdhnliche Gadflanume von 16 N.-K. erzeugt rh. 900 W.-E.,
ein uerlicht von 50 N.-K, tb. 540 W.-E. und eine eleftrifche Ghihlampe
poit 24 N-K. td. 70 W-E. Su weldhem Berhiltnifje jieht die Wirme-
entivicdelung der drei Beleuchtungdartenr, wenn die Verhaltmidzahl fitr die
eleftrifche GSliihlampe zu 100 angenommen 1wird?

66) ©3 ijt fiir den Baugewerfmeijter widjiig, von bert ihm aum Kauf
angeboterten (offerierten) Portlandzementen dad vorteilhajtejte, 0. b. ver=
haltniemifig billigite Material u wiblen. 3 jind ihm brei Gorien
angeboten und er Hat durch Verjudhe Folgended feftaeftellt:

— s

i T@ci‘rgit‘? R Rreid ‘I’urcié_ _Sl-lé]fz_ﬂig_fe_it el | it
Ro. | lofe fir | fofe | (1:9) nad (ﬁéﬂfﬁ‘ [ﬁ?:f;f‘gﬁ
[pon 1 ebm| 100 kg |f11r 1 cbmi 28 Tagen [ _
""" = [ ek aars. o
1 505 3,12 55,99 9,80 = =
2 1130 3,88 ? 12,85 ? 2
=) 1365 3,88 | 2 16,40 ? ?

Fiille die Tabelle aus.
~ Bemert. Dasd Giiteverbiltnid wixb aug ber Bugfeftigteit hergeleitet, Die ﬁ}urtgifs
Baftigleit ober ber Wertcoefficient aus dem Preife fiiv 1cbm unb dem Gitteverhiiltnis,
1 Teil Bement ift mit 8 Teilen Sand gemijdht (1 2 3).
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67) 5 Giefellen haben in 27 Tagen bei tidglid) 12 fHindiger Avbeit
270 Goll. Gld. verbient; wie viel Mart ntitften ‘nnnzud; 12 Gejellen in
20 ‘Zagen bei tuq[uh 10 jtii 11hzqe1 Arbeit verdienen ? 100 Holl. Glb. — 170 4.
170 .4 . 270 . .20.10

mn.-.;.z;-.'le

Anmerfung Die 270 Gld., bie die Hauptgrofe find, miijfen 3u-
nadyit i Pearl umgerwanovelt werden, und danun wird wie oben von dex
Einbett [111‘ ie cmwlu{\m‘w Weehrhed gejdlojjen.

68) 16 Gefellen Haben i 12 Wodhen (je 6 Tage) 4 Tagen bei taglich
Iitiindiger Anbeit 1 52{! Mubel verdient; wie viel Viarf verbienen Hiernach
12 Gejellen in 14 Wochen 5 Tagen bei tiaglich 11ftimbiger Arbeit, wenn
100 Rubel 207 A4 find?

69) 6 Sdhlofjeraefcllen f}mm piir etire Wajchine, an der jie bet taglich
12jtiindiger Arbeit 12 Wodjen 2 ‘Tage gearbeitet Haben, 1654 A4 Urbeits-
[ohm exfalten; wie viel holl. Gulden Arbeitslohn mitften demnad) 8 Gejellen
it etne Majchine mimfiul fveint 'ft:. an derjelben bei taglich IU] itndiger
Arbeit 13 Wodjen 4 Tage gearbeitet haben. 100 Glb. = 170

70) Auf b [_\mnqm etrier Pdiithle wurben in 24 Stunden 185 hl Ge-
El{"LlWC vermabhlen; i iwie bdiel \.Yll]lh‘.ﬂ vermahlf bdie Meiihle mit ihren

7 Gdngen 11025 5 Bufjel? 1 Bufjel =— 85,237 1.

71) Cume Dampimajchine von 12 Pievdeftarfen braudht in 15 Tagen
bet taglich 12 jtiindiger “‘hhul 8 t 12 Ztr 80 § Gaarfohle. Wie viel Rubr-
nt]Ic braucht demnach eine nmpmmrc{uw bon 10 %uﬁeum‘fm i 19
._lmcn bet taglich 14 jtiimdiger Arbett, wenn I(lil ‘H Rubhriohle fo viel Waijfer
i Dampf verwandelt wie 111,56 § Saarfohle

2) Cin Gdpafjtall von 39,02 m i'ffﬁng,c und 12,32 m Breite Hat
13 360 .# gefojtet. 2Wie viel Gulben wiirde demnad) ein 32,8m langer
und 11,5 m breiter Schafitall fojten, wenn fiir dad Quadratmeter bebanter
(&)lehrm.lc perjelbe ‘.Lam' bevechnet witd? 100 Glo.— 175,25 #.

73) Cin Bawumternehmer baut fiiv A. in Beuthen ein 16,4 m langes,
11,6 m tiefes Wolhnhaus und erhdlt dafiiv 16646,40 .4; fiir B. in Reudjin
(Rupland) baut er et Haud, dag 25 Wrjchin lang und 153/, Arjchin tief
it Wie viel Rubel exhalt er fiiv dad)elbe, wemt der Preid fiir das
uapratmeter Grundfldcge bei beiden Hiaufern gleich ift? 1 Arjdhin —=0,711m,
100 hubel =207 4.

74) Cin }m[;m cher ‘ﬂfuhlmhqujel fauft in Bohmen 5000 Wienex
Dietenr NRoggen & 2 Glb. 40 Neubrenzer. Verlabungsgebiihren, Verjand,
Qmm'uw rficherung und '}uII Detvagen 4700 4. "I\‘ﬁi( boch fommt ihm der

Dresdener ©dyeffel au jtehen i Reidh ~1mm,c wemt 10388 Wiener Weelen
615 Dresdener Sheffel und 100 .4 — 54,60 Glb. biterr. find?

VII. Abfduitt.
Die Progentredhnung.

Die Zahl Hundert iff fiir dad prattije Leben jehr widtig. Jn jehr
mh‘n fsnllt‘ll tjt Dev ‘.Eu'iu ber Waven fitr 100 §, 100 Stiicf ujw. angegeben;
bei Fejtfebung bed Getvinnes beftimmt man zundchit, wie viel mit 100.4
verdrent werden mup und fegt darnac) die Cingelpreife feft; der Avchitelt,
ber einen Cnttourf zu irgend einem Bauwerte mm:fjt und den Ban leitet,

Anjaly:
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